

一季度我市破获环境犯罪案件35起 件件环境犯罪案都跟“水污染”有关 去年至今已有67人因涉嫌环境罪被刑拘

□记者 周科娜 通讯员 陈晓众

昨天，市环保局公布了关于“五水共治”和打击环境犯罪一组数据，今年第一季度，我市环保部门共立案查处环境违法企业215家，罚款总额800余万元，环保和公安部门联合破获环境犯罪案件35起，采取强制措施48人，移送起诉22人。据了解，自去年6月“两高”司法解释实施以来，全市已有67人因涉嫌环境犯罪被刑拘。

排放的废水中六价铬超标360多倍 超标排放3倍以上即可入刑

记者从市环境监察支队了解到，今年以来，查获的环境犯罪案件，件件都跟“水污染”有关。

3月20日，环保部门执法人员在鄞州区石碶街道检查时发现，一家废铅酸蓄电池收购点正在非法从事废铅酸蓄电池拆解作业。工人在拆解时，废铅酸蓄电池内的废酸液未经处理直接排放到外环境。经检测，排放的废水中的重金属铅超过《污水综合排放标准》3倍以上，严重污染了周边环境。目前，该拆解点的涉案当事人张某、雷某因环境污染罪被刑事拘留。

让执法人员记忆犹新的是一起非法小电镀排放电镀废水的案件。环保执法人员在日常检查中发现该企业既无工商也无环保审批手续，属于无证

非法加工点。生产过程中也没有污染物的处理设施，电镀加工废水未经处理直排外环境。执法人员对废水进行了取样检测，发现排放的废水中六价铬浓度为73.3毫克/升，而六价铬的排放标准仅为0.2毫克/升，该企业排放的废水六价铬超标了360多倍。按照“两高”司法解释，超标排放3倍以上即可入刑。目前此案已经移送慈溪公安局，准备起诉。

数据显示，今年第一季度，全市环保部门立案查处环境违法企业215家（次），罚款总额800余万元；环保公安部门破获环境犯罪案件35起，采取强制措施48人，移送起诉22人。自从去年6月“两高”司法解释实施以来，全市已有67人因涉嫌环境犯罪被刑拘。

“这些环境犯罪案中，有的废水未经处理直接排放，有的超标排放，总之，件件都是涉水案件。案件查获的多是小电镀、金属制品的发黑发蓝处理、电解抛光等非法企业为主，”市环境监察支队相关负责人告诉记者。

即日起公安、环保部门 将开展“打污染清江河”专项行动

为了推进“五水共治”行动，严肃查处水污染治理设施运行不正常、超标排放、偷排漏排以及雨污不分等环境违法行为，今年3月上旬至6月中旬，市环保局在全市范围内开展“水环境百日执法大检查”行动。

市公安局、市环保局决定，从即日起至今年年底，在全市范围内联合开展打击环境污染违法犯罪“打污染清江河”专项行动。

重点以电镀、制革、印染、化工、炼油、褪色等重污染行业和国家明确淘汰类污染项目行业为重点打击行业，在各地“五水共治”确定的治污重点区域以及群众反映强烈、矛盾问题多发的环境污染较为严重的工业集聚区域范围内，公安、环保联动协作，严厉打击环境污染违法犯罪行为，确保我市生态环境安全。



让身心在负氧离子中舒展徜徉 天童景区推出养生文化系列活动

有氧森呼吸，天然心享受——让身心在绿色中徜徉舒展。近期，风景秀美的天童景区利用区内植被丰富、负氧离子含量高的特点，推出一系列让市民舒展身心的养生文化系列活动。首项活动天童森林瑜伽大会已在4月13日举行，来自静缘瑜伽的专业教练率领数百名瑜伽学员在天童国家森林公园内为市民展现了瑜伽的柔美。

瑜伽是一种达到身体、心灵与精神和谐统一的运动方式。天童景区拥有非常难得的环境条件，天童国家级森林公园和拥有1700多年历史的国家文保单位天童寺，两个“国字号”交相辉映，在这里进行有氧运动、静心养生，真正实现了养生和养心、健身和健康的完美结合。

位于太白山麓的天童国家森林公园，距宁波28公里，面积707公顷，是我国最早建立的3个森林公园之一。公园以寺庙、森林、奇石、怪洞、云海、晚霞著称，形成古刹、丛林两大特色，既是游览胜地，也是植物生态学的科普教育基地。

天童森林公园内植物资源丰富，形成了江南独特的高大茂密的多种植被群落和森林景观，已被国际植被学会主席称为不可多得的“浙江植物基因宝库”。据调查鉴定，有种子植物148科506属968种，蕨类植物24科49属114种，苔藓植物48科93属165种。另外，有陆生脊椎动物96种，鸟类20多种。森林公园不仅以“大树华盖”闻名于世，而且拥有8个典型森林植被群落，其中木荷、栲树常绿阔叶林群落和江南酸枣、大叶楠落叶阔叶林群落，是亚热带北部生长好、典型的植被群落，具有很高的观赏和科研价值。1992年9月，第35届国际植被学会学术大会也在天童召开。

丰富的植被，使得天童国家森林公园的负氧离子含量远高于市区其他地方。按照林业部门的测定，市区的负氧离子含量一般只有300个~500个/立方厘米，而天童国家森林公园内的负氧离子含量可达3000个~5000个/立方厘米以上。按照国际标准，一个地方空气中的负氧离子含量高于700个/立方厘米，理论上就比较适合人居了。设想一下，当置身于天童国家森林公园如此高含量的负氧离子中时，你会有什么感觉？没错，就像换了一个肺。

作为惠民举措之一，天童国家森林公园近期推出了以帮助都市白领“洗肺”为目的的养生文化系列活动，首批除了推出森林瑜伽之外，还将不定期地推出太极、健身操、有氧徒步走等有益身心的大众体育活动。

梅子满



污水运输车在现场作业。

养猪场每天把污水运走 送给种粮大户做有机肥

□记者 边城雨 通讯员 邵志明

昨天上午8时，位于鄞州区东吴镇北村的一家大型养猪场门口准时出现了一辆专门清运污水的货车，将储存在污水池中的污水吸到车里，然后运到种粮大户的庄稼田里做有机肥。这种运送污水的模式已持续了一个多月，目的是为了不让污水直接排到养猪厂旁边的河道里。

每天清运10吨污水

这家养猪场隶属于宁波天童食品有限公司。公司老板应善国告诉记者，这里是宁波最大的一家养猪场，每年出栏生猪3万多头，平常存栏的有15000头左右，被称为“万猪场”，每天产生污水10吨左右。以前，污水都是经过处理后，再排放到旁边的资寿寺溪里，因为污水处理设备老化，加上养猪场出来的污水怎么处理都会有富营养化，对河道水质的影响还是不小的，溪水不时地会出现黑臭现象。“五水共治”开始之后，资寿寺溪被列为重点治理河道，东吴镇政府找到他，提议让他把养猪场给关停或搬走，以净化资寿寺河的水质。

“我当时同意了将养猪场关停或者搬走，也答应了在搬走之前，不将污水排到资寿寺溪的要求。但是每天产生的污水怎么办呢？”应善国说，最后他经过多方联

系，发现种粮大户可用这种污水做有机肥。从3月12日开始，他找来专门用于运输污水的吸粪车，以每吨支付28元运费的代价，将这些污水运送到一些种粮大户的农田里。

肥水全部流进了农田里

记者在现场看到，养猪场的污水池有近千平方米，水黑乎乎的。应善国说，污水主要是冲洗猪舍而来，猪的粪便都包含在里面，所以很臭。但是对农民来讲，却是种地的上好肥料。

记者跟着吸粪车来到了三公里之外的小白村，在一片农田里，种植着水稻、青菜等农作物，好多村民正在忙碌着手里的活计。吸粪车将污水排进一个池子里，然后再通过管道输送到农田里，“这些污水可都是宝啊，沉淀之后不但能制沼气，还能继续做肥料，特别滋养庄稼，并且还生态环保。以前他们也曾想过去养猪场购买，但是运费什么的成本太高了。”种粮大户吴先生对记者说。

随后，记者又沿着资寿寺溪看了看，发现有的河段溪水清澈见底。当地一名村民告诉记者，自从养猪场不排污后，河水一下子就好了起来。

东吴镇政府相关负责人告诉记者，目前资寿寺溪正在全面治理之中，沿河的企业凡是排污不达标的一律关停，这家养猪场已经被列为搬迁之列。

